

## “机器换人” 萧山农业装上高质量发展“引擎”

### 今日视点

本报讯(记者 韩柳青 通讯员 高路)数字化、现代化的技术红利,已在萧山的农业生产中显现,取得了立竿见影的成效。近日,浙江省农业农村厅公布了第二批农业“机器换人”高质量发展先行县名单,萧山被认定为省级生猪产业“机器换人”高质量发展先行县。

#### 科技养殖:清洁高效看得见

农业是个劳动密集型行业,随着近年来“机器换人”的兴起,萧山的农企也开始了全新的尝试。

杭州域农农业发展有限公司便是一个很好的范本。目前,该公司仅20余名员工,生猪存栏却达到近3万头。这源于养

猪配备了各种“高科技”:猪舍内的温度、湿度等可自动调节,温暖舒适;饲料、清粪等操作也都通过设定后,自动进行;工人们只在必要的时候,进猪舍日常巡查、打疫苗、调整猪栏等工作。“我们有一套自己的生产管理平台,系统会对环境、温度等进行实时监控,同时对生产中的各项指标进行提示。如系统会自动提示什么疫苗要打了,哪些猪要配种了,多少要转群了,对于人工的依赖大幅降低,效率也大大提高。”杭州域农农业发展有限公司相关负责人介绍。

更让养殖从业者开心的是,自动化养殖后,几万头猪生活的猪舍竟然不臭了。杭州域农农业发展有限公司相关负责人表示,系统会根据各项生产指标、猪舍环境、温度等,自动调整环控的风机进风量,从而达到净化、除臭的作用。

截至12月20日,全区生猪存栏

23.92万头,出栏量31.78万头。16家生猪养殖企业拥有饲料加工机械23台,饲养机械944套,粪污处理设备24套,其他机械1630套。全区生猪养殖自动喂料机械化率达99.39%,环境调控机械化率达86.72%,排泄物清理机械化率达99.65%。

“通过政策、技术、措施上的不断创新,我区传统生猪养殖行业加快向数字化、智能化、信息化、绿色化方向转型升级。”区农业农村局相关负责人说。

#### “机器换人”:步子迈越越快

近年来,我区根据《浙江省人民政府关于印发浙江省实施科技强农机械强农行动大力提升农业生产效率行动计划(2021—2025年)的通知》《浙江省农业农村厅关于印发农业“机器换人”高质量发展先行县等建设的指引通知》等文件精神,

2021年创建了省级水稻产业“机器换人”高质量发展先行县,今年成功创建省级畜牧(生猪)产业“机器换人”高质量发展先行县。明年,我区将积极创建省级水产产业“机器换人”高质量发展先行县,最终,将萧山创建为省级综合性农业“机器换人”高质量发展先行县。

为着力推进农业“机器换人”高质量发展,我区成立农业“机器换人”工作领导小组,将农业双强行动纳入2022年乡村振兴考核内容,制定了相关工作方案。同时,通过农机购置补贴政策、作业补贴政策、产业化扶持政策以及设施用地政策,全面推进农业“机器换人”高质量发展。以农机保险为例,我区积极宣传政策性农业保险,鼓励对农业机械进行投保。目前,我区农机保险涵盖拖拉机、收割机、烘干机、插秧机等,保险费用市级资金补贴40%,区级资金补贴40%,

农户承担20%。

可喜的是,我区数字化农机装备应用水平处于省市前列,规模经营主体机械化程度不断提高,水稻、生猪产业已逐步向全程数字化进阶。据悉,目前全区共有16家生猪养殖企业,规模养殖占比100%,其中有8家生猪养殖企业应用了数字化技术,覆盖面达50%。

农艺农机技术集成试验研究和示范推广得到有效开展,其中试验示范项目3个,研究试验项目1个。与此同时,我区开展全程机械化应用基地和农机创新试验基地建设,共建设3个省级全程机械化应用基地,分别为浙江嘉豪农业有限公司、杭州萧江南南养殖有限公司、杭州域农农业发展有限公司;建设1个省级农机创新研究试验基地,即杭州域农农业发展有限公司,建设布局纳入机械强农“一县一方案”。

## 区政府质量奖“出炉” 5家企业揽大奖

本报讯(记者 杨圆圆 通讯员 庄映泉)日前,2022年区政府质量奖评选结果“出炉”,5家企业上榜,分别是浙江祥邦科技股份有限公司、曼卡龙珠宝股份有限公司、万向钱潮传动轴有限公司、大立建设集团有限公司、西尼机电(杭州)有限公司。区政府质量奖是区政府对实施卓越绩效管理、取得显著经济效益和社会效益的企业或组织的最高质量奖励,评审工作遵循企业自愿申请,科学、公开、公平、公正、好中择优的原则。评审标准采用国家标准GB/T19580《卓越绩效评价准则》和GB/Z19579《卓越绩效评价准则实施指南》的最新版本,涉及领导、战略、顾客与市场、资源、过程管理、测量分析与改进、结果七项评价要求。

据了解,浙江祥邦科技股份有限公司创立于2006年,总资产达11亿元,是国内封装胶膜领域的龙头企业之一。自成立以来一直致力于研发、生产和销售高端功能性胶膜,主要包括POE、EVA、

白膜等,产品性能技术指标位于行业前列,曾获国家高新技术企业、浙江省高新技术企业研究开发中心、杭州市企业技术中心等荣誉。

曼卡龙珠宝股份有限公司是一家集国际珠宝贸易、珠宝设计、珠宝销售、品牌管理为一体的国际化珠宝集团。公司旗下拥有“MCLON 曼卡龙”珠宝、“今古传奇”翡翠、“喜卉”珠宝等多个品牌。2021年被亚组委授予第19届亚运会特许生产企业、第19届亚运会特许零售企业。

万向钱潮传动轴有限公司建有万向集团国家级企业技术中心汽车传动轴研究所、省级企业技术中心、万向传动轴省级高新技术企业研究开发中心、博士后工作站、国家实验室,曾获工信部制造业单项冠军示范企业、浙江省“专精特新”中小企业、浙江省专利示范企业、浙江省创新型领军企业等荣誉,是我国汽车传动轴领域领军企业。

大立建设集团有限公司是一家拥有建

筑工程施工总承包特级,建筑行业(建筑工程、人防工程)设计甲级,钢结构工程专业承包一级,公路、市政、机电、消防、建筑幕墙、建筑装修装饰二级等多元化资质的企业。目前拥有浙江省省级企业技术中心、浙江省博士后工作站、大立建设(鲁班)培训院等人才培养和技术创新平台,曾获中国工程建设信用评价AAA企业、国家高新技术企业、浙江省AAA级守合同重信用企业等荣誉。

西尼机电(杭州)有限公司专业从事乘客电梯、观光电梯、病床电梯、载货电梯、自动扶梯、自动人行道、家用电梯等产品的设计与制造,产品销售覆盖全国,出口到欧洲、东南亚、中东等50多个国家和地区。拥有浙江省企业研究院、浙江省高新技术企业研发中心,曾获浙江省名牌产品、浙江制造产品认证、中国绿色节能环保品牌、杭州市专利示范企业、浙江制造精品、中国产学研合作创新示范企业、浙江省守合同重信用AAA级等荣誉。

## 南沙共富工坊:电商直播 圆梦“共富”

### ■首席记者 童志辉 通讯员 丁峰

梅干菜是益农镇久联村的特产,近年来,随着电商直播的兴起,不少村民开始线上卖货,促进了当地“云”经济的发展。该村采用村企合作,充分发挥党建引领机制横向集成、纵向贯通作用,以“一中心五分社”的组织架构,“村党组织+农户+合作社+公司+电商平台+N”的运营模式,打造电商直播式共富工坊——南沙共富工坊。

#### 以品牌化带动产业化

久联村股份经济合作社充分发挥村企结对优势,积极“走出去”“引进来”,承办共富工坊技能比武大赛,组织乡村能人、来料加工经济人双向实地交流会,学习先进地区抖音、电商等实用运营技能,拟引进来料加工、来单加工产业链2条,通过“引蝶效应”,引进资源、产业,增强自身的“造血功能”。

为发挥电商人才引擎作用,久联村打造了600平方米的直播电商人才培养基地,同时广泛开展农民电商技能培训,围绕直播带货、电商运营等主题,不断开办各类技能培训课程;重视做大网红经济蛋糕,以“站在文化上卖特产”为重点,孵化了一批久联特色直播账号,启迪乡村新农人创业精神。

通过持续实施“数商兴农”工程,2021年,南沙共富工坊所在地久联村获评浙江省电子商务示范村。在此基础上,久联村不断加强农村电商帮扶力度,

积极对接了解针对场租、物流、培训等方面需求,出台相应扶持政策,推动共富工坊与电商专业村建设有机结合,形成电商、仓储、物流一体的久联生态孵化圈,提供产、购、销一条龙服务;实施农村品牌培育工程,做大久联梅干菜网红IP,以品牌化带动产业化。

#### 带动百余名群众增收

“通过党组织共建、资源共享、信息共通、文化共融、利益共赢,统筹整合区域资源,我们已经形成多方齐聚力,勾勒共富图景的干事创业氛围。”久联村党委书记王鹏飞表示,目前南沙共富工坊已累计带动100余名群众增收,人均年增收达2万余元。

除了实实在在的增收,让王鹏飞欣喜的,还有村里的产业协作更加紧密,群众就业选择更加多元,村民幸福感受更加强烈。通过南沙共富工坊组织带动,依托各个集中点的主阵地作用,辐射形成了“1+1+1”大于3的新型共富模式,让乡村的组织链、产业链、就业链联系更为紧密,带动了村集体经济增收。

而将更多的农产品+项目“拽”进乡村,通过送设备、送技能、送培训、送服务、送补助等“五送”,让更多有需求的村民群众在家门口就能参与到共富实践中,全面激活乡村闲置劳动力,改变了久联村村民除了进工厂就是下农田的传统就业局面。



百村行2022 77  
——时代的樣子

## 萧山3人获评第十八届市道德模范

本报讯(记者 何可人 通讯员 胡敏华)日前,第十八届杭州市道德模范(平民英雄)揭晓,来自我区瓜沥镇的“守信夫妇”宣丙水、李彩英和社区民警徐洋上榜。

关于宣丙水、李彩英夫妇的事迹,相信不少萧山人已不陌生。他们的邻居多年前因病去世,留下了智力有缺陷的儿子。因邻居当时的嘱托,宣丙水、李彩英夫妇担负起照顾邻家孩子的重任,无论刮风下雨,一日三餐、一年四季,这一照顾就是41个年头。夫妇俩的事迹感动了无数人。他们曾获浙江好人等荣誉,事迹被人民日报、新华社等媒体纷纷报道。

另一位上榜的徐洋,是区公安分局瓜沥派出所的一位社区民警。徐洋深耕基层,心系“一老一少”,无私照顾辖

区26位孤寡独居老人的生活起居近十年,对老人们的情况如数家珍。他被老人们亲切地称作“大块头儿子”,是老人心中那棵可以用来遮风挡雨的“大树”。他还积极推动“未来警校”在党山警务室落地生根,助力青少年健康成长。他引入未来元素使教育和实践相结合,创新“7+X”彩虹成长课程,帮助9名青少年成功戒除网瘾,引导17名青少年走向正轨,帮助38个家庭解决教育困惑,被孩子们亲切地称为“警察爸爸”。

自2009年起,我区开始“美德萧山”的建设和探索,创造性建立区、镇、村美德档案三级体系;常态化进行“美德标兵”选树、召开表彰大会、发布好人榜;常态化开展“美德四季风”活动,致力于在全区营造深厚的崇德向善、见贤思齐、德行天下的社会氛围。

## “组团式”体检 助力新型研发机构安全生产

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 徐彬)近日,在区科技局牵头下,区应急管理局、区市场监管局、市生态环境局萧山分局、区消防救援大队等5个部门,为区内新型研发机构的安全生产开展了一次“组团式”的上门体检。

“在这次安全体检中,我们重点关注危险化学品、危险废弃物、特种设备、消防安全等关键环节,以期帮助机构全面摸清存在的安全生产风险隐患。”区科技局相关负责人表示。

“这个实验室的喷淋、烟感装置没有到位,是个需要注意的安全隐患。”“危险

废物储存场所,缺少危废周知卡等标识。”“实验室临时危废堆放点,还需要设置好警示标识,才能降低安全事故发生的几率。”……每到一研发机构,上门“体检”的团队认真地查看实验室各个角落,在和有关负责人告知的同时,也对相关问题进行了记录。

北大信息技术高等研究院、浙大计算技术创新研究院、西安电子科技大学杭州研究院以及浙江大学杭州国际科创中心等研发机构,也收到了相应的反馈——安全生产监管“四张清单”。

清单上详细整理出了问题隐患和

整改措施。如危废物物储存点的桶体未张贴危废标签,可以在网上搜索“危废标签”,购买标准的四方形标识;自动消防设施未开展第三方机构的定期维保,应及时签订维保合同开展服务等,说得一清二楚。

“根据这次体检情况,我们逐一指导并制定隐患整改计划,明确整改措施、整改进度、整改时限、整改责任人。后续,我们将联合四部门动态做好跟踪服务,确保隐患整改到位,不断提升我区新型研发机构的安全生产水平。”区科技局相关负责人表示。



萧山馆亮相文博会

第十六届杭州文化创意产业博览会昨日在杭州国际博览中心开幕,展期4天。此次文博会线上线下两大会场齐头并进,来自40个国家和地区的3800余个品牌参展。图为热闹的萧山馆。 记者 范方斌 摄

### 报刊投递启事

尊敬的读者:  
感谢您订阅2023年度《杭州日报》、《萧山日报》、《都市快报》、《每日商报》等杭报集团报刊。  
如您未及时收到所订报刊,请凭订报有效凭证与我们联系,请告知**发票号码或订报券号、订户姓名、报刊名称、送报地址、联系电话**,我们会尽力为您提供服务,疫情期间,感谢您的理解与支持。  
**服务热线:83523999、83735811、83735822、83735877**  
如果投递地址为萧山区以外,请拨打**服务热线96060**  
如果通过邮局订报,请拨打**邮政服务热线11185**  
杭报集团**萧山发行中心**地址:萧山区城厢街道回澜路208号  
杭州萧滨每日送发行有限公司  
2022年12月